

# SZÉKESEFEJÉRVÁR

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.  
Megjelen hetenkint kétszer szerdán és szombaton.

**A lap ára**  
házhoz hordással vagy postán küldve:  
Egy évre . . . . . 8 frt. — kr.  
Fél évre . . . . . 4 frt. — kr.  
Negyed évre . . . . . 2 frt. — kr.  
Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

**Hirdetmény** a bélyegdíjon felül, minden négy hasábos petitsor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6 kr-ért igrtattatik be.  
Lapunk számára hirdetések felveznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Mórész.  
**Bécsben:** Oppelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlička Vincze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvári” szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) czimzandók; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után négy hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

## A székesfejérvári 1879. évi országos kiállítás hivatalos lapja.

### KIÁLLITÁSI ROVAT.

A székesfejérvári országos ipar-, termény- és állatkiállítás végrehajtó bizottsága f. hó 31-kén (csütörtökön) délutáni 4 órakor (saját helyiségében) ülést tart, melyre a tag urak tisztelettel meghívtnak.

Kiállításunk érdekében a hét folyamán következő ülések fognak tartatni: Szerdán okt. 30-án d. e. 10 órakor a helyiségi (II.) bizottság ülése.

Csütörtökön okt. 31-én d. u. 3 órakor az irodai és pénztári bizottság ülése.

Csütörtökön okt. 31-én d. u. 4 órakor a végrehajtó bizottság ülése.

Vasárnap nov. 3-án d. e. 10 órakor az I-só (erdészeti) csoport ülése.

Vasárnap nov. 3-án d. u. 2 órakor a csoportok elnökei- és jegyzőinek ülése.

Vasárnap nov. 3-án d. u. 5 órakor a városi iparosok értekezlete.

Az országos kiállítás végrehajtó bizottsága folyó évi október 26-kán délután 3 órakor saját helyiségében tartott ülése.

Gróf Zichy Jenő a bizottság szép számmal összejött tagjait üdvözölve az ülést megnyitotta. Ezután felolvastattak a nagy számu levelek, melyek nagy része bejelentésekre vonatkozott. Megemlítjük, hogy ezek közt az ország nem egy tekintélyes földbirtokosa s kereskedői czégétől volt levél, melyben bejelentési ivatek kérének, ezek elküldése elhatározatotott.

A levelek bejelentése után tárgyalattott Lederer Sándor indítványa, melyben azon ajánlatot tevő, hogy a végrehajtó bizottság kebeléből négy bizottság küldesek ki, a melyek különféle fontos feladatokkal lennének felruházva. Az indítvány elfogadtatott azon módosítással, hogy az

I. és III. egyesítésével alakittassék három bizottság, melyek azonnal következőleg lettek megalakítva:

I. Iroda, pénztárügyi és kiállítás bizottság. Feladata: az összes pénzügyet, könyvvitelt, levelezéseket, irodaügyeket, nyomtatványokat kezelni, a kiállítás katalógust összeállítani; — továbbá foglalkozik a biztosítással, vasuti árleszállítással, a beküldött kiállítási cikkek elhelyezésével, azoknak az illető csoportok részére leendő átadásával, végül a bejelentett kiállítási tárgyak meghatározása és egyes csapatokba leendő beosztásával. — Ennek tagjává megválasztattak: Lederer Sándor, Kreutzer Nándor, Lőrincz Károly, Strausz Salamon, Dwelly Rezső.

II. Helyiségi bizottság. Feladata: a kiállítási helyiségek átvétele, berendezése és díszítése; kijelölése az egyes csoportok kiállítási helyének; a kiállítási helyek s terek elrendezése. Ennek tagjává megválasztattak: Havranek József, Schier Ferencz, Falvy János, Wertheim S. L. Hübner Nándor, Szepelt Nándor, Durmand ezredes, Dobay kapitány, Scholez, Say Ferencz, Brein Ferencz, Gebhard Ignác, Patay János, Rosznag Antal, Fiáth Imre, Klökner Péter, Kovács Lajos, Varga Zsigmond.

III. Ünnepegy-rendező bizottság. Feladata: indítványok hozatala vonatkozólag a juryre, kintüntetések módjára, idegenek elhelyezésére; a netaláni ünnepek s ünnepegyes szertartások rendezése és kivitele. — Ennek tagjává megválasztattak: Bóné Géza, ifj. Felmayr István, Mészöly Géza, Madaras Lipót, Say Rudolf, Szögyény Géza, Havranek József, Boross Mihály, Neumann Armin, Braun József és Flatt Gaszton.

A megválasztott tagok választásukról jegyzőkönyvi kivonaton értesítetnek.

Ezután Schier Ferencz mérnök a

kiállítás helyiségek tervrajzát bemutatja, mely tervrajz lapunkban is közzététetni fog.

Pribék Antal indítványa határozatlag kimondatott, hogy a titkári állomás a legközelebbi végrehajtó bizottsági ülésen be fog rendszeresen tölteni.

Ezután több tárgy nem lévén az ülés befejezetett.

### Uti jegyzetek

Német- és Franciaországából.

Közi: Klökner Gyula.

(Vége.)

Már 7 órakor talpon voltunk. Sok a dolgunk, Drezdában pedig nem lehetünk tovább, mint két napot s mi az ily mügazdag városban? Reggelizni a palotatérben, az Elba feletti Brühl-Terrasserre mentünk. Innen az egész Drezda-Ujvárost, a közellevő falvakat s a Sächesse-Schweiz egy részét beláthatni. Innen hátamögött az alantunk elterülő Schloss- és Theaterplatzra.

Jobb oldalon a szürke Elba, melyen egy a 14-ik században épült 17 íves hid huzódik s köti össze a régi várost az újjal. Velünk szemben az új színház emelkedik ki, Semper remek műve. Azon a helyen épült, melyen a régi színház (szintén Semper műve) 1869-ben leégett. Gyönyörű stilszerű épület. Ennek hátamögött az árnyas Zwinger-sétány, balra a Zwinger, a képtár, régiség-tár, éremgyűjtemény s a főszöntvény gyűjtemény tartalmazza, továbbá jobbról előttünk a szép katolikus udvari templom áll, melynek oldalai befelé hajlanak s belülről mindig szűkebbnek látszik; tetején egy az oszlopokra épült tornyon 59 szentnek s apostolnak 3-szoros életnagyságu szobrai állanak. Az udvari templom mellett van az udvari épület, az elhagyott állapotban levő királyi palota, melyen kevés a látnivaló; annál több van az annak udvarában álló különépmény, a „Grüne-Gewölb“-ben, hol a szász királyi családi ékszerait, drágakő s értékes ezüst- s arany-műtárgyai (összesen vagy 3000 darab) őriztetnek.

Két óráig tartott, míg a nyolcz nagy

termet átjártuk. Az első terem bronz szobrokat s régi ércbeöntött szoborműveket tartalmaz. A második terem elefántcsont-faragványokat s abba metszett képeket mutat, melyek többnyire Albert fejedelem munkái. A harmadik teremben mozaik, corall, habkő s zománcz munkákat találunk. A negyedik tömörarany s ezüst, ugy filigrán-munkákat; az ötödik drágaköveket; a hatodik apróságokat, gyöngyöket s vésműveket tartalmaz, míg a hetedikben alabastrom, viasz s fadaragványokat őriznek. E teremben vannak még a lengyel koronázási ereklyék: a korona, a pálcza s az alma is. Végre a 8 dik terem fegyvereket, ékszer s más drágaságokat tartalmaz. Milliók és milliók hevernek itt s a szem, mely a sok drágakő s ékszerből szintén káprázik, elfárad s a szabadba kívánczok.

A kincstárból a Zwingerbe sietünk. E szép, bár barokk-stylban épült házgyűszög a muzeumot, Meng-féle főszöntvény gyűjteményt, a physika- s természetrajzi gyűjteményeket s a világhírű képtárt foglalja magában. Ez utóbbiba sietünk fel, bár utunkban annyi jeles képgyűjteményt láttunk, hogy az ember azokért már a fáradság és kimerülés folytán alig érez vágyot, de ha már itt vagyunk, Raphael világhírű képének: a sextinai-madonna megzemléését elmulasztanunk nem szabad. A számtalan műremek között haladva a H. teremben kiemeljük Murilló madonnáját, a K. teremben Rembrandtól nejt s magát, innét az M. terembe jutva Rubenstól, a „szerelem kertjét“ pillantjuk meg. A N. teremben Holbein madonnáját. Több termen áthaladva, a 4. cz. terembe jutunk, hol az ajtó mellett függő Coreggio „bűnbánó Magdolna“ s Tizian „Özvegygarata“ látható.

Innen belepünk a nyugoti sarokszobába az „A“ jellel, itt találjuk a gyűjtemény gyöngyét.

Szent ihlet lepi me a szemlélőt a mestermű előtt. Szűz Mária fellegeken áll karján Jézus fiát tartja, kinek tekintete kormányozza a világot. Alattuk jobbra szent-Sixtus, balról Borbála szűz, imázik hozzájuk, míg alul két kedves angyalka lustálkodik s néz bele a világba.

### SZÉPIRODALMI CSARNOK.

#### E..... barátomhoz.

„Barátom válnunk kell... Isten veled!“  
„Légy szerencsés, áldjon az ég“  
Kézét fogánk, úgy reszketett kezéd...  
Szememben én könyet lelék.

Elfordulék, hogy könyemet ne lásd.  
Te is eleresztéd kezem.

Ajkunk mond'ni nem tudott már több mást,  
Lezárta azt az érzelem....

Elváltunk hát kedves-kedves barát,  
Egy hosszú-hosszu évre el;  
De veled, tölem a kedv is elvált,  
Ugy fáj utánnad e kebel.

Oly pusztá, oly üres, hogy nem vagy itt,  
Szivemnek most minden szép hely,  
Hova veled máskor csak jó kedv vitt,  
...Emléked fájdalommal üz el.

Mert mindig velem vagy, benn szivemben,  
Itt őriz az emlékezet,  
Mint lány első szerelmét... hivebben.  
Isten veled! Isten veled!

Ivánscay K.

### Ranko Ljubomir.

— Occupationalis beszély. —

(Vége.)

III.

A boszu, a boszu!

Ranko Ljubomir rosszabb a dzsineknél, rosszabb az osztráknál, mert ez csak mérszárszékre hajta a magyart, de Ranko Ljubomir maga lemészárolja. Reszketve említik nevét mindenütt; a hol ő megjelenik, ott elveszett a magyarok csatája.

És Ranko Ljubomir gyakran megjelenik. Ranko Ljubomir mindjárt ott terem, a hol kétesen inog a harc kockája. És a magyarok egyre hullanak, egyre vesznek, egyre fogynak. Isten a megmondhatója, mi lesz még a vége? meddig tartja, meddig állja a néptürelem az arczucsapásokat? — Vagy azt hiszitek tán, hogy: türöké a mennyeknek országa? De a türelem országa meg a gyáváké és butáké....

.... Bihács alatt folyt a kemény csata. Vitézül küzdöttek katonáink; pompásan löttek — egymásra t. i. az Airoldi ezred a Jellasicra! (mily büvösbajos nevek a magyar katonának!) 964 halt, vagy sebesült meg. Mikor azután kifáradtak egymás lövödözésében, gyilkolásában, mikor már elfogyott a töltényük —

Akkor jött Ranko Ljubomir kétezer bosnyákkal. Mint oldott kéve hullott szét a két magyar ezred. — Ott feküdt ember ember hátán. Igazán pyramid, a nagy intézők nevéhez méltó pyramid volt.

De hát még az a másik pyramid, melyet a hátrahagyott magyar sebesültek levágtott fejeiből emeltek....

Hah! hogy kipirul e hirre a „fehér czár“ arca....

Egy feszület áll a hegyszakadéknál. — Alatta ül egy sebesült fiu. Ábrándos kék szemei könyben usznak. Talán özvegy édes anyjára, talán kedvesére gondol, kitől mikor el kellett bucsuznia, majd megszakadt a szive....

Szegény fiu! Mily fiatal még. Mily halvány, nőies arc, mily vézna, gyöngye termet. Talán a fegyvert sem bírta még el válla... Hallja a vadak üvöltését, diadalzóját, mely a haldoklók istenkáromlását v. iszonyatos jajgatását messze túlhaladja. Látja, hogy jönnek, jönnek már felé is, ott villogtatják a yatagánt.... És örül; örül, hogy csak egy élete van; nem vehetnek el tőle — kettőt.

Most is egy arczképet tart kezében: kedvese arczképe. — Könyek túlulnak szemibe és sóhajtvá néz föl a feszületre:

— Istenem csak őt oltalmazd meg!

Előtte áll már a vérszopó. Ez reszketve

adanyujtja az arczképet, azután összefonja mellén karjait.

— Ismerlek. Te vagy az Ranko Ljubomir.

— Ismerhetsz kutyá.

— Láttam Floriczádat. Én öleltem utoljára, mikor karjaim közt kiadta szüzi lelkét. Neved volt az utolsó szava.

— Hah! Nyomorult! beszélj, beszélj... s a rabló összerázkódott, s egyszerre olyan fehér lett, mint az a szentkép a feszületen.

— Zsivió! hangzott a vérszopók diadal ordítása. Csak az orrát, meg a fülét, hogy meg ne sántuljon....

— Ranko Ljubomir! Én meghoztam neked szép kedves utolsó szavait. Nézd arra, arra, a hol a nap nyugszik... nekem is van egy szép kedvesem.... Megviszded-e te néki azt?

— Ranko Ljubomir mereven nézte a kezébe adott képet.

— Szép, szép!... Az én Floriczám még szebb volt.... Szereted-e őt nagyon?

— Oh nagyon, végtelenül szeretjük mi egymást.

— Öld meg hamar a kutyát Ranko Ljubomir. Te ugy sem kegyelmezni senkinek....

— Majd megöljük mi, ha te reszketesz.

— Igen, igen! Öljük meg!

Az E. teremben két egymással függő Veronose-féle kép köti még le figyelmünket: a „Három király Krisztus előtt” s a „Kánai menyegző”. Mindkettő ismeretes kép, a legjobbak egyike, melyek Veronose ecsetéből kifolytak.

Délután kirándulást tettünk az Elbán s megsejleltük a város nevezetesebb helyeit. Az estét az udvari színházban töltöttük. Gounod „Faust”-ját adták. A színház gyönyörű szép épület, mely csak a télen nyílt meg. Az egész masszív márvány s kőből épült, csinnal s eleganciával berendezve. Az előadás, az egyes szereplők s a zenekar kifonók. Tenorjuk a Riese, kinek alkata nagy ellentétet képez nevével, — lévén másfél fejjel kisebb, mint az énekesnő — egyike a legjobbaknak, kiket életemben hallottam.

Felvonás közt a Foyerba sétálgatok, midőn mintegy álmokép megjelenik előttem Goethe Margarétája, Mártha kisérétében. Egy eszményi szép női alak, kékszíni ó-német divatos rokolyában szőke hajjal, derekán a Margit-táskával.

Ilyen alak lebegett Goethe előtt is, midőn Faustját írta. A szüzi szemérem s ártatlanság rózsái az arczon, a korall ajkak s a szerényen lesitött szemek igazán hatottak reám, nem győztem eléggé nézni, de Ede bátyám sem, mert az is nagy szemeket vetett rá. Hogyan óhajtottam Faustja lenni, hogy vele mondhatnám neki:

„Mein schönes Fräulein! darf ich Wasen!”

De a reá örködő sárkány, az a Mártha, csak egy pillantást vete reám, de elég volt abból kiolvasnom, hogy:

„Sie ist zwar Fräulein und auch schön. Doch kann Sie unglücklich nach Hause gehn.”

Bámulatomból a harang kongása zavart meg, jelentve, hogy, mindjárt kezdődik a második felvonás. Ok is mentek, mi is helyünkre mentünk. A második felvonás rám nézve elvesztet. Nem figyeltem oda, kerestem a Gretchent, meg is találtam az első páholsorban, közvetlen a királyi páholy mellett. Ebből gyaníthatom, hogy a Gretchen sajnos, nagyon is magas származású lehet. Felejtük, legyen csak álom!

Jól aludtam rája s másnap reggel otthagytuk Drezdát. Kerültöt tettünk. Ismét azon az uton, melyen jöttünk, visszamentünk Délnémetországba.

A csinosan fekvő Würzburg városban megháltunk, reggel elindulva, Nürnberg Regensburg városokat érintve s még az nap délben az osztrák s bajor határt képző Passau városa értünk.

Passauban volt szórakozásunk. A regensburgi „Liederkrantz” férfi dalárda tagjai közül vagy nyolczvanan iderándultak a passau dalárda zászlója felszentelése alkalmára. Az egész város talpon volt. A dalárkkal mentünk. Megmásztuk a várost körülvevő hegyeket, gyönyörködtünk a szép tájakban.

Este egy sörház-kertbe jutottunk, hol ugyancsak volt mulatság: egy Volkssänger-*Trupp* nevéttette a vigkedélyű bajor népet vízenyős élceivel. Mi is el-elnevetgélünk rajta s így éjfél lett amikor a vonat elindult s mindig közelebb-közelebb szállított a már látni óhajtott hazánkhoz.

Reggelre Bécsben voltunk. Az napot még ott töltöttük, másnap a gőzhajóval Budapestre s onnan a vaspályán hazajöttünk.

Az egész uton jól ment dolgunk, sokat láttunk, élveztünk, mulattunk, de miért ne lenne most is igaza annak a régi szólás-

módnak: „Mindenütt jó, de csak mégis legjobb otthon!”

## Szörshálhasogatások.

VII.

Nagy jó uram, szerkesztő!

A mit önnek barátja M...y a „Nyilt levelek” írója XXIV-dik levele végén ír, hogy tudniillik az „Énekek énekével” nagyon felpezsdítette a nők vétét s rártartósakká tette, sőt hogy még szép kis hugai is nála lévén alig tudta megtartoztatni őket, hogy be nem rohantak szerkesztő nagy jó uramhoz fotográfiajáért, nagyon igaz lehet, — mert én a szép nénik részéről vettem észre valamit, mi arra mutat, hogy szerkesztő nagy jó uramban nemcsak a tapintatos, okos és finom modoru szerkesztőt, de a sok élvezetes órát szerzett „magyar író”-t is meglepni akarták vagy akarják. Hogy az akarat tette érette már, vagy még érőben van, nem szólhatok arról, mert mióta néhány általam jól ismert hölgyet nem látok Székesfejérvár utczáin, azaz távol vannak, azóta az ügyállásról nincs tudomásom. Egy aláírási ív azonban kezembe kerülvén, azt szoros titoktartás mellett ide mellékelve beküldöm, hogy tudja magát nagy jó uram mihez tartani. — Ha egyszer a nők valamit föltesznek magukban, ... ha föltesznek magukban komolyan valamit, azt végre is hajtják. S ha nem hajtanák végre, ugye bár, csak természetüket követnék? — a csalják!...

— Azok a mozgósított katonák inségre jutott családjaik fölsegélyezésére Székesfejérvárról 1878. évi október 13-án és 14-én tartott műkedvelői előadás rendezői és szereplői, a mint a „nyilvános közönetet” olvastuk, határozottan arra a nyilatkozatra terelteték, hogy ők irni is igen szépen tudnak. Mennyi gyöngédség, mennyi bensőség ömlik el azokon a sorokon! Üdvözlőjük még egyszer ezen triumvirátust, ily derék triumfemínatus kiadásban. Szivesen fölcsapnánk jegyzőjükké, hogy rózsás ujjakat a tintafoltoktól megóvjuk: igen, de hogyan juthatnánk protekció nélkül ilyen szép állásba? — mondja meg szerkesztő nagy jó uram!... No, ugye, nem tudja megmondani! (Nem én. Szerk.)

— Olvastam és olvassom e lapokban: „Fejérmegyei tantestület”... „tantestület.” Ugyan mi lehet ez? Ugyan mi?... Ha így vesszük, a mint írva van, akkor nem jelenthet mást, mint tan- vagy tudományegyesületet. De hát ez is mi?... Ha az illető buzgó férfiak azt akarják vele jelezni vagy jelenteni, hogy „tudományos férfiak egyesülete” vagy „tanítóok testülete”, akkor a „tantestület” elnevezés nem válik be... Akkor például „hangsztestület” vagy „színesztület” helyett szintén jó lehetne az a kifejezés „hangtestület”, „színtestület.” — De hát elfogulatlanul kérjük, jó-e ez a két testület is?... Egyáltalán nem jó. Sapientiss est mutare consilium in melius. Ha a kérdéses testület főtanító elnöke és főtanító főjegyzője, higgadt megfontolás tárgyává teszi a derék nagy cselokért küzdött egyesület ama nevét, azonnal észreveszi hibás voltát. Nyelvünk genuszja nevében kérjük a változtatást!...

— Kávéházainkban és vendéglőinkben nagyobb részt még német nyelven meg a nyilvános adminisztráció... Bántja a fölünket ily magyarnak híresztelt városban mint Fejérvár, ha a kellner vagy markőr folytonosan azt kiabálja: czaáhhln! czaáhhln! svoáárcz!

kell tanulni némely férjnek, a kit neje mindig leczkéztet és nagy művészet kívántatik ahhoz, az ily növel békében élni.

A szerelem oly büverő, mely valamely titkos felsőbb hatalomként uralkodik rajtunk.

Nincs az életben annál nagyobb bukás, mint ha az ember rossz házasságot köt.

Mig az embernek felesége nincs: addig csak félelme.

A nő csak akkor él, ha szeret, a nélkül élete egy hosszú halál. A férfinak van egy más czélja is... élni a hazáért.

Az erény a nő legszebb menyasszonyi koszorúja.

Az anyák panaszkodnak, hogy a fiatal emberek nem házasodnak. Azon gondolkozzanak, hogy miért nem házasodnak és nem fognak panaszkodni.

A ki szeret, nem ura tetteinek, mert fölötte a szerelem mindenhatósága uralkodik.

A szerelem legszebb virága életünknek; de a mely azonnal elhervad, mihelyt tisztátalan kezek illetik.

Mivelt ember a nőkről mindig tisztelttel nyilatkozik.

Hát ugyan nem tudja ezeket a megdondolatlan ficzkókat gazdájuk figyelmeztetni arra a néhány szóra, hogy miként lehet és kell azt magyarul kijelteni. Ha mi ily üzletet bírnánk a városban igen tisztességesen meg tudnánk egyeztetni a magyar nyelv jó és okos használásával. Vagy hát a geschäft mellé csak a német szó illik? Ugyan ne nevétsék ki magukat. Valóban azt kell tapasztalunk, hogy városunkban a kávéosok, korecsárosok cselédsége; néhány félmivelt fantasztá, több orthodox vén zsidó, vasuti hivatalnok, kifogyott nagy ur s néhány magyarra fordított volt német hivatalnok beszél csak — akarjuk hinni rossz szokásból — németül. Vagy tán nem?... Forgószél.

## A fővárosból.

Budapest, 1878. október 20.

Sárguló berkek... hulló levelek... Jaj! hogy is kezdekem ily kopott frázissal! Oly prózai világot élünk ma már, hogy nemcsak a nyarat vagy inkább kalászt, hanem még az őszt is, vagy inkább: annak hulló leveleit is elcsépelik!... Ezek a kertek alatt csiripelő, istentől elrugaszkodott kétlábu tollatlan dalosok... Oh Guttenberg és Vadnay Károly! mily arczczal álltok meg, hogy számoltok majd bé a legfőbb itélő bíró előtt viselt dolgaitokról, ha eljövend a végítélet?!

Mennyi zaj, mennyi jaj, mennyi rim és nyik-nyak... Szentséges uram! ezek a mai költők, ezek a földöntúli lények! Ezek a virágkelyheken lakó tündérszelemek! Ezeknek tán egyeb sem áll az étlapján, mint — szerelem gombócza pityergések levebéhányva sóhajással megsáfrányozva.... Szinte jól esik látnom, ki nagyobb részét ismerem, a mint a Szikszayban a földi élet göröngyös prózájára, tövises siralomvölgyébe szállva fán ápitással bevágnak három beafsteak-et, s vidám discursus közt beszínak rája.... egy pár butella sashegyit!... Oh siralmaskodás, oh affectatión, gondolom ekkor mulják el a te országot!... Csak ugy a földön járnak biz ők (kivéve, mikor ülnek), mint a többi jó emberek. Hanem mikor aztán meg kell írni azt az 5 frtos verset, mert zaklat a — szedőgyerek, akkor — oh akkor — szörnyűséges fizimiskát vágya felborzalják hajukat, „megkuszálják ében-fürteiket” a tükör előtt, morfondírozva brummognak bajszuk alá, ... tollat ragadnak sötét arczlattal... tintába vágják szörnyű szenvedélyvel... és megszületik a költemény; világverő, világgylölő és emberharapó. Hogy szinte boldognak érezheti magát, a ki — el nem olvassa.

Nem azt mondom ezel, hogy — gúnyold a költőt. Nem is azt mondom, hogy nincs fájdalom, nincs epedés, nincs szenvedés. Van; van nagy; van nagy, szent és örök, magasztosabb a többinél, mert hangot is talál hozzá magasztosot. Mert vágyat ébreszt, küzdelemre készlet, vigaszt nyújt a — kisebb szenvedésnek, mely lezúg és föl-emel; ur szíved fölött mint más, ismeretlen hatalom. Becsüld, oh becsüld a költőt.... nagyobb az te nálad szívre, lélekre, gondolatra. De vedd meg a csiripelőt, a hápogót — mint a nyavalyás fűzfát, melyről szerzőmeté metszé s — nagyobb leedsz nála!

Messze tévedtem. Mert nem költő az, a kiről szólni akartam. Színműköltő, szindarab író, kinek több a költőnél, kinek kevesebb. Ez az új csillag: Csiky Gergely, az ellenállatlan. Legalább akadémikusaink mindinkább annak kezdik tartani. Jóslata fél sikert, Janusa nagy sikert, Ellenállhatatlan cz. három felv. vigjátéka egész sikert és 400 aranyat vivott ki számára. S ezt nagy mértékben meg is érdemli. Mind az alapeszme, melyet ez utolsó darabjában kidolgozott, mind maga a kidolgozás sajátos és példányszerű. Kár, hogy nem nemzeti nem magyar. Iróink (színműíróinkról szólok), mindinkább kezdenek a nemzeti iránynyal szakítani, s darabjuk színhelyét s alakjait az idegent választani. Miért? Törekedni az általánosra, vagy egy szóval az idegenre, mikor annyi a nemzeties, s a nemzetiesben magyar társadalmi életben a tragikai ugy, mint a komikai irány számára a feldolgozatlan! annyi a pompásan feldolgozható! Vagy a mi csak magyar, azt a színműirodalom terén már kizárólag a népszínműveknek akarjuk utalni? Ez szomorú volna, mert vele az volna mondva, hogy azután már a mi csak igazán magyar, azt csak a népszínműveknek megfelelő népből lehet feltalálni. S ez téves hiedelem is.

A darabnak főalakja egy spanyol lovag, ki azt hiszi magáról, hogy — ellenállhatatlan, hogy ő belé szerelmes a csapláros leánya ép ugy, mint a herczegnő, mihelyest bájús orczáját megpillantja. Ez képezi benne a komikum magvát, ehez fűződik, illetve ebből folyik minden cselekmény. — Fura lenne, ha akadna színműírő, a ki megtekintené az érem másik oldalát s azt dolgozná fel... Ez még komikusabb, még általánosabb!... Leány, ki azt hiszi magáról, hogy — ellenállhatatlan, hogy valahány férfi csak reá néz, mind belébolondul. Isten a megmondhatója, mennyi van ilyen. Exempla sunt odiosa. (Gyűlölöm a példákat.)

A népszínházban a kis herczeg járja. Zenejét Lecoque írta, tehát mondanom sem kell, hogy.... behizelgő. Kedves operette.

Cassa darab lesz. Csak ugy sturmolják a pénztárt, hogy a cassier alig gyöz jegyet osztani. Avatott körökben, azt rebesgetik, hogy Rákósy az igazgatóságról lekötöz, s a mostoha szini viszonyokból kimenekülve újra lapszerkesztőnek csap fel... No, én nem vagyok barátja a pletykának s ezt is csak azért mondtam el, hogy.... senkise higgye.

Ad vocem színház, komédia és a többi! Az országgyűlés is megnyitottat. A mi Irányink (t. i. a magyarok Irányija) újra elmondta a mit minden magyar ember érez. Az orsz. gyűlés megnyitása nemzeti ünnepe, a budai királyi palota nemzeti palota — minek huzzák fel hát tetejére a sárgafekete zászlót ez alkalommal? Mert az a királyi családi színe. Tudjuk. Habsburgi Albert anyai ágon Árpád vérből származott (s erre appelláltak is az osztrákok kényes esetekben) — Habsburgi Albert vajlon felhuzatná-e a Burgra a magyar zászlót?... Irányi felszólalására Tisza felelt, ugy a hogy csak egy Tisza Kálmán felelhet. Irányi felszólalása pusztában hangzott el. A családi zászló ott volt a palota oromján; messze töle oldalt a déli fokon hát kidugtak egy kis magyar zászlót (tán papirosból volt) a padlásablakából. Biz igaz a, drága miniszter urak! a piros-fehér-zöld nagyon messze esik a sárga-feketétől!

De hagyjuk a politikát. Régi magyar nóta az már, — arról pedig meg van mondva, hogy szomorú legalább háromszáz esztendő óta igen. Hogy is mondja Tóth Kálmán: Menjünk ki az erdőre.... Elfeleldjük ezt a csunya világot!

Igen. Hagyjuk Boszniát, ott a hol van. Hagyjuk a demobilizációt, a san-stefanoi orosz csapat mozgásokat, afghán kérdést, szőlőtermést, olcsó mustot, népgyűléseket, miniszterek vádala helyezését.... Menjünk feledni, szórakozni; ki a szabad természet kebelére, sárguló levelek közé, foszló berkekbe, zörrenő avarba....

A városigethe, a városerdőre..... ki mondaná hogy ősz van, hogy haldoklik a természet? — még ha meghalt volna is, felelevenítene ez a nyüzsgő, pezsgő népcsoport. Most is csakugy hullámszánk, jönnek, mennek, a tön csónakáznak, a hintákon hintáznak, a komédiában komédiáznak, bolondmalomban örölnék: örlik a heti bút, hetes fáradságot, mint annakelőtte, akár mint május elején. Nincs annyi nép, igaz. Őszies képét a ligetnek a fákon kívül csak a vendéglők mutatják. A csarnokok elől beszedvék az asztalok, a csarnokokban meg felforgatva. A drótszigeten (?) a nádorszigeten még meg van a jó élet, húzza a cigány, omlik a nóta, folyik a bor. Noha a hautevolée nincs kinn. Nem ulti el most a rondau főhelyeit, monocliava a közönséget, járó-kelőket, a kiket uri embereknek hívunk.... Ha itt volnátok ti nagyok, ti diszcsók, mutatnék nektek valamit! Nézzétek ott azt a szegény lakatos legényt. A szomszéd asztalnál ül egy szép leánynyal, kinálja, vendégli azt. Beszélgetésükből megértem, hogy az a kis lány neki jegyese. Csak az hiányzik még, hogy egy kis pénzre magra szert tegyen, mindjárt meg lesz nyitva az üzlet, dolgozik saját kezére s hazaröpíti a kis menyecskeket.... Tudja, hogy minden krajczár drága, azért mégis megvendégli; érte adja talán egész heti keresményét. — Nagyobb áldozatot hoz ő ezzel, mint mikor ti ezeket érvénymentes nyakláncokat tesztek tánczosnók — duennátok lábához.... S hozzá még boldog is általa.

Nos, ki boldogabb? a lakatos-legény-e, vagy a gróf?

Jobb is nektek ilyesmit nem látni! Csak bámuljátok ott penészes szivetekkel az őszí löversenyeket, a motolla-jockeyket! Én inkább itt maradok.

Nem állhattam. Odahívtam a pinczért s kifiztettem a cecüket=1 frt. 19 kr.... Mit szól ehhez Szerkesztő nagy jó uram? (Helyesen cselekedte, ezt teszem én épen helyzetében. Szerk.)

Miután felszedtem a sátorfám s jöttem haza — gyalog. (Már megmondtam, miért.) Keresztül a Terézvároson. Szentséges szent Isten. Mi a pápa csodája van itt? Jobbra-balra játékos bódé, minden sarkon czukmiszrakott mézeskalácsos-sátorok....

— Mit jelent mindez atyafi?

— Hát bucsu van. A Terézvárosi hires bucsu.... No, kimondja hát, hogy romlik a világ. Hogy nincs a vallásnak büve és varása!

Hazaér a szegény-ördög író. Homlokát tenyerébe hajtja. Aztán a nélkül, hogy felborzolná haját, „megkuszálna ében fürteit,” tollat ragad, tintába vágja s megírja, a mit gondolt, érezett; bár mindenki, ki olvassa, gondolkoznék és érezne épenígy fölötte.

Csáktornyai Lajos.

## Színház — közönség.

Két hete, hogy nyitva a színház, már két hete, hogy küzd Károlyi igazgató a közönyt ellen, miben az idén a színház közönség remekel.

A „Kisasszony feleségem” első előadását kivéve, eddig valamennyi előadás üres ház előtt játszottat le; némelyiken annyian sem voltak jelen, hogy a biztosítási s világitási költség fedeztetett volna.

Hova vezet ez? Jóra bizonynyal nem.

## Fülbevalók.

Egy francia azt állítja, hogy a házasság nemcsak tudomány, hanem művészet is. Igaza van ha meggondoljuk, hogy sokat

S zonyor K remény játszan iténi dolog, egyik ha teh is oda nem él A főleg o hosszab tenni s is. Az szeri fe tunk, s kereké másodl szoktak kásait A reperto ujdonsá Ve a „Bály és hatá darab, dán a felvonás dik as Molière rajta n napja, Szomba „Kapitá legzvon metetjü rus bács népszim ismét el mint e föltöntő hába k Me minden ket kiel föleg a a szinü meinket. Ha a szinhá lesznek, üres ház s nem la tagadja. K K (Megtartat czég A kiváló fi Mauthne ben közi Hog jobb min élenkítse magvak jesebb tá kertészet az alábbi megtartar I. Minden te 1) Sárga Yellow G Leutowitz lévén ben serleg. M kintübb Harmadik nőbb dim II. szebb és le melyben káposzta, czéklarépa hagyma, gonya stb nagy ezüsi mény a leg fr. Harma szebb virá III. nyári virág ősi rózsá stb.) mely rom darab Verse virághagn 25 fr.— M kelnek, h eredményé vidékének egy sikerül közzsemlé művelési s melynek h gadni nem A vers vesszük azo rendező czé ugy arányla a termelők. „Minde alkalmazható riülménynek kely részvé jutalmakat s

S ki oka ennek? A szinagaztató biznonyal nem, hanem a közönség. Károlyi szervezte társulatát s a legjobb reményben választotta meg tagjait — s jött játszani. Hogy a társulat milyen, azt megítéli a közönség van hivatra; de szomorú dolog, ha mielőtt ez történnék, már a sajtó egyik része roszakarólag teljesen lerántja s ha tehetségében állna az általános véleményt is oda erőszakolná, hogy a társulat rossz s nem élvezhető.

A társulatnak igenis vannak hibái s főleg operette-nél. A zenekar gyarló, de azt hosszabb összjáték után élvezhetővé lehet tenni s ez Balogh karmesternek sikerülend is. Az operette tenor gyöngye, legalább egyszeri fellépte után róla mást nem mondhatunk, s az előadások sem eléggé összevágók, kerekék. — Ha az elsőn segítve leend, a második magától jön, ha a tagok egymáshoz szoktak s egymásnak játékmódorát s szokásait kiismerték.

A kar sokkal jobb, mint a tavai, s a repertoírra kifogást tenni nem lehet, csupa ujdonság s jeles darab.

Vegyük csak a heti műsort: Kedden a „Bárvány“, Crisafulli és Siapleaux jeles és hatásos színműve itt először. Szép salon darab, a nemzeti színház repertoírján. Szerdán a „Varázstital“, Offenbach legjobb egy felvonásos operettje és „Miért nem házasodik a sógor.“ Csütörtökön „Képzelt beteg“, Molière remeke. Örküfju darab; nincs ki rajta ne mulatna. — Na pénteken halottak napja, tehát a „Molnár és gyermeke.“ — Szombaton ismét új operette és pedig Genée „Kapitány kisasszonya“, a népszínház egyik legvonzóbb darabja, melyre előre is figyelmeztetjük közönségünket. Vasárnap „Ambros bűbái.“ Abonyi itt már egyszer adatott népszínműve, melyre, kik látták bizonyított ismét elmennek. E népszínmű nem egyéb mint epizódokból összetakolt s adomákkal felöntött egyveleg, melynél a bíráló formát hiába keres, de mulatságát megtalálja.

Méltányoljuk az igazgató törekvéseit, ki minden tőle telhető megtesz, hogy igényeinket kielégítse, karoljuk fel társulatát most, főleg a bérlet megnyitásával, s ne ronszuk meg a színügy gyámolításán eddig szerzett érdemeinket.

Ha a közönség tömegesebben látogatja a színházat, az előadások is összevágóbbak lesznek, mert a legjobb színész is, kinek üres ház előtt kell játszania, elveszti kedvét s nem lehet csodálkozni, ha tehetségét megtagadja.

### KÖZGAZDÁSZAT.

#### Termelési verseny.

(Megtartott Budapesten Mauthner Ödön magkereskedő czég helyiségében 1878. október hó 15-én.)

A gazdasági s kertészeti téren, mint kiváló ügyelemre méltó haladást üdvözöltük Mauthner Ödön czég tavaszi főirjegyzékében közreboctatót következő felhívást:

Hogy a gazdaközönség érdekeltségét a jobb minőségű magvak megválasztása iránt élelénkitem s egyuttal az általam szállított magvak termelési eredményeiről minél teljesebb tájékozást nyerjek, a gazdálkodó és kertészeti-kedvelő közönséget felkérem, hogy az alábbi feltételek közt 1878. okt. hó 15-én megtartandó versenyen részt vegyenek.

I. Verseny takarmányrépa termelésre. Minden tekintetben legjelesebb répák, u. m.: 1) Sárga kerek oberndorfi. 2) Champion Yellow Globe. 3) Olajbogyóalakú óriás. 4) Leutowitz sárga, minden fajtából 2 darab lévén bemutatandó. Első díj: Egy nagy ezüst serleg. Második díj: Egy gyűjtemény a legkiválóbb dinnyemagvakból, értéke 20 forint. Harmadik díj: Egy gyűjtemény a legkiválóbb dinnyemagvakból, értéke 10 fr.

II. Verseny zöldségtermelésre. A legszébb és leggazdagabb zöldséggyűjteményért, melyben virágos kel (carfiol), fehér és vörös káposzta, kelkáposzta, kalaráb, sárgarépa, cseklarépa, retek, zeller, petrezselem, párhagyma, saláta, ugorka, bab, borsó, burgonya stb. foglaltassanak. Első díj: Egy nagy ezüstserleg. Második díj: Egy gyűjtemény a legszebb virágmagvakból, értéke 20 fr. Harmadik díj: Egy gyűjtemény a legszebb virágmagvakból, értéke 10 fr.

III. Verseny nyári virágokra. Levágot nyári virágok legszebb gyűjteményéért (p. o. ószi róza, Phlox, Zinnia, Dianthus, Tagetes stb.) melyben minden fajtából legalább három darab foglaltassék.

Versenydíj: Egy gyűjtemény hollandi virághagyma a legkiválóbb fajtákból, értéke 25 fr. — Midőn hazánknak termelői versenyre kelnek, hogy felmutassák munkálkodásuk eredményét, midőn Magyarország minden vidékének és talajának terményei közül egy-egy sikerültebb gyűjtemény csoportosították közönségre, elmondhatjuk, hogy ez a földművelési s kertészeti téren olyan mozgalom, melynek horderejétől az elismerést megtagadni nem lehet.

A verseny megtartott. Ha szemügyre vesszük azon körülményt, hogy a versenyre rendező czégnek vevői több ezerre mennek, úgy aránylag csekély mérvben vettek részt a termelők.

„Minden kezdet nehéz.“ Jelen esetben alkalmazható e közmondás, mert más körülménynek nem lehetne tulajdonítani a csekély részvétet; miután a czég oly értékes jutalmakat szentelt a kiűntetett termények-

nek és a szállítási költségeket is magára vállalta, tehát könnyű alkalom nyílt a gazdaközönségnek a versenyre. Azon kellemes reményt tápláljuk, hogy jövő évben sokkal nagyobb lesz a részvétel ezen üdvös kezdeményezés iránt, mely hivatra van gazdaságunkat és kertészetünket oly nagy mérvben előmozdítani.

Lássuk a verseny részleteit: A takarmányrépák ritka szép, tökéletes, fajuknak híven megfelelő és nagy példányokban voltak képviselve. Ezekre kitiűzött ezüst serleget mint I-ső díjat elnyerte Zlinszky István kondoros földbirtokos, II-ik díjat Hága Józ. dunaszekesi fötanító, III-ik díjat Szabó Alajos mezőszentgyörgyi gazda. Azontul dicsőrelog említették: Ifj. Gaál Ferenc Kunagótáról, Minczér Ede Kis-Kesziről, a sárospataki hercegi uradalom és somályi Bocásnczy A., ez utóbbinak Wroxton és Rothenhoffer-féle nem versenyző répi. (Bocásnczy ur buzakalásza is érdeket keltezték).

A zöldségre szánt ezüst serleget mint I-ső díjat özv. Priehorsky Anna Nagyváradról kapta legtekélyesebb zöldséggyűjteményéért, II-ik díjat Beniczky Gyuláné Terbeléden, III-ik díjat Márton József Debreczenben.

Virágversenyre nem történtek bejelentések. Elismeréssel említették még következő nem versenyző, de szintén Mauthner czég magvai után nyert kiváló termények: A 92 kilós óriás aranyárga mázsás és a 97 kilo súlyú haragospiros Etampsi óriás mázsás tök-peldányok. A 2 kilo és 20 deka súlyú Bellegard vöröshagyma, két francia sima óriás paradicsom (kitűnő szép példányok) és az 1 1/2 kilos sárgarépa. Továbbá Mauthner kertjében termett erfurti óriás bütykös zeller, egyik példány 1 1/2 kilo, a másik 1 1/4 kilo súlyú.

A verseny csoportjainak különös díszére váltak Kovánczy Zsigmond Late rose (késői róza-) burgonyái, Glockner Károly Rollison Telegraf ugorkái és egyéb jeles terményei, Vagl regenszori takarmány- és sütőtök példányai stb.

Megvalljuk, hogy az összes verseny tárgyai, azoknak csoportosítása, a díjak és végre a czél, nagyon kellemes benyomást gyakoroltak reánk és bármely nagyobb kiállításnak díszei lehetnek volna.

Reméljük, miszerint a jövő évi verseny nagyobb köröket, számosabb kiállításokat fog hódítani, ezen életre való kezdeményezésnek felkarolása igen fontos közege a hazai gazdaság és kertészet felvirágozására. A viszontlátásig tehát ernyolezszázhetvenkilencedik év október hó 15-én! K. F.

### Színház.

Szombaton, október 26-án adatott: „Kisasszony feleségem“ másodszor. Egy új operette itt másodszor adva — üres ház előtt! Szép kilátás az igazgatóra, kinek egy új operette megszerzése s kiállítása olykor százakba kerül s már másodszor nincs közönsége. Pedig mily kedves operette! — Szébbnél szebb dallamok fűződnek egymásba s nyujtanak kárpótlást az ostoba szövegért. Az előadás jó s összevágó volt. Rainer A. kisasszonynak Marzsoléban hálás szerep jutott. Mihalovitsot inkább halljuk operetteben, mint népszínműben s hangja is inkább égenréhez simul. Frickeje igen jó. Latabár, Kendy, ki most Ferenczyvel szerepet cserélt, ugy Schwarz Emma kisasszony kiemelendők. A kar is jól működött, csak a zenekar — főleg a vonóhangszerknél — gyöngye; jó lenne még egy első hegedüssel megerősíteni.

Vasárnap, octob. 27-én adatott: „A balatoni halászlégeny.“ Népszínmű 3 felv. Egy ismeretlen nagyság: Sziklay János első szárnylebbentése, egy sikerült fészcsimű. Ez egy új neme a színműirodalomnak, melyet még sem Szigligeti „Dráma és válfajai“, sem Freytag „Technik des Dramas“ című műveikben nem emlitenek. Az egész virtus abban áll, hogy tehetséggel kell bírnia ismert népszínmű írónk jelesebb műveiből a hatóság jeleneteket ügyesen kiollózni — s azt egy absurd egészszé összeférezelni. Sziklay erre határozott tehetséggel bír. Sziklay ur nem írja meg „Balatoni halászlégeny“-ét, ha Szigligeti nem találta volna megírni — „Csikós“ át, mert honnan veszi akkor az alapeszmét, a főszereplőket s az egész drámai alapot, melyen az nyugszik. Hanem persze ezzel az egygyel nem elégedett meg Sziklay ur; neki kell valami a „Két pisztoly“-ból, a „Violá“-ból, a „Pók“-ból s több másokból. De valamint sok szakács előszoza a levest, a sok surrogat megrontja a kávé, — megrontotta ezt is a sok betét. Sziklay ur főérdeme, hogy jól érti a nép nyelvét, de itt meg sokszor nagyon is póriás lesz. — Gyönyörű dalai vannak a népszínműnek, melyek közül Egressy „Oh! ne mondj engem“ dala kiemelendő. — A szereplőkről csakis jót írhatunk; nekik sikerült a silány darabot élvezhetővé tenni. Rainer Antonia (Julcsa), Toldy (Andris) remekeltek. Jól játszottak még Mihalovits s Ferenczy.

— A helybeli 65-dik honvéd-zászlóalj mely eddig Eszéken tartózkodott e hó 30-án hajnali 2 órakor külön vonattal városunkba visszaérkezett.

— A kir. tanfelügyelő ur előterjesztése folytán a mozgósított tanítókra nézve a m. kir. vallás- és közoktatási miniszter azon rendeletet adta ki, hogy azok ugyanazon ellátásban részesüljenek a mozgósítás tartama alatt, mint a többi állami tisztviselők — tanítói állásukat tekintve. Ez mindenestre szép intézkedés s tanítóinkra nézve igen előnyös.

— A Jellasi-czred harczterén volt katonáinak, e megye s város fainak, mind Boszniából, mind Hercegovinából való haza jövetelét naponként várjuk. Hogy mikor érkeznek meg, bizonyosan nem tudni, de uton vannak. Az ezredparancsnokságnál novemb. 4-6-ára várják megérkezettüket. Egyesek már jöttek haza.

† Halálozás. Oliva József nyugalmazott tisztartó, f. hó 24-én reggeli 8 órakor, életének 84-ik évében, a halotti szentsegek ájtatos felvétele után, végelgyengülés következtében meghalt. A boldogultnak hielt tetemei szombaton, f. hó 26-dikán, d. e. 9 órakor, a kálozi sírkertben örök nyugalomra tetették. Az engesztelő szt. misédőzött szintén az nap mutattatott be az urnak. Béke poraira!

— A postautalványok díjainak megváltoztatását a közönséges postahivataloknál egy utalványra feladható összegnek felemelését a belföldi forgalomban a kereskedelemügyi miniszterium a következőkben rendelte el: I. A belföldön (ide értve az osztrák postaigazgatás területét is) váltott postautalványok számára 1870. évi május hó 1-jén életbe lépett tarifa, 1878. évi november hó 1-től kezdve megszűnik és helyébe lép a következő új tarifa: 5 frtig terjedő összegért 5 kr., 5 frton felül 50 frtig 10 kr., 50 frttól 150 frtig 20 kr., 150 frttól 300 frtig 30 kr., 300 frttól 500 frtig 50 kr., 500 frttól 1000 frtig 1 fr. 1000 frttól 2000 frtig 1 fr. 50 kr., 2000 frttól 3000 frtig 2 fr., 3000 frttól 4000 frtig 2 fr. 50 kr., 4000 frttól 5000 frtig 3 fr. — II. A közönséges (nem kincstárilag

20—25 képes 50 kros füzetekben fog megjelenni.

\* Corvin Ottóval megjelenik „Illustrirte Weltgeschichte“ havonként 2—3 30 kros füzetekben. Mind e művekre előfizethetni helyben Klökner Péter könyvkereskedésben is.

\* Ajánljuk hölgy olvasóink figyelmébe a „Budapesti Bazar“ szépirodalmi és divatlapot. Szerkesztője Király János, főmunkatársa Komócsy József. Ara egész évre 10 frt. Kiadja Rautmann Frigyes, koronaherceg-utca 3. sz.

\* Táborcsky és Parsch zeneműkereskedésében Budapesten megjelent legújabb zeneművek: Népszínházi dalok. Folytatása. Enekhangra, zongora kísérettel vagy zongorára külön. 1. Hótól fehér. 2. Férge mosó lány. 3. Lekaszálták már. 4. Ha szavaid. 5. Edes anyám. 6. Kicsi a lány. 7. Csalfa legény. 8. Titkon nyílik. 9. Kétszer is nyit. 10. Jaj be édes. 11. Csöndes estén. 12. Az én ruhám kanavasz Ara 1 ft. Ajánljuk hölgyeink figyelmébe.

### Hireink.

— MEGHÍVÁS. Szekesfejevári szab. kir. város n. ér. iparos közönségét tisztelettel meghívom a kiállítás érdekében, november hó 3-dikán délután 4 órakor a városház nagytermében tartandó értekezletre. Kiállításunk nagyfontosságú ügyét a hazai iparos- és gazdaközönség a legkiválóbb támogatásban részesíti, minél fogva bizton hiszem, hogy Sz.-Fejevári hazafias iparosai szintén el fognak követni mindent, hogy édes hazánk felvirágoztatására czélzó vállalatunk kitűzött czéljához méltó legyen, s hogy városunknak becsületére válják. — Szekesfejevárott, 1878. okt. 28-án. Gr. ZICHY JENŐ, végr. bizottsági elnök.

— A szekesfejevári országos kiállítás végrehajtó bizottsága működését teljes erővel megkezdette s ezental nemcsak a bizottságok, de a végrehajtó bizottság is gyakrabban tart ülést. A végrehajtó bizottság különösen sokat köszönhet Lederer Sándor urnak, ki daczára annak, hogy a fővárosban lakik, az eddigi üléseken nemcsak megjelent, de számos fontos indítványt tett, jövőre nézve pedig megígérte, hogy minden héten legalább kétszer megjelenik. Az ő buzgalma s ügyszeretete a bizottság többi tagjaiban is rokonszenvet és ügyszeretetet keltejt.

— A nőgyülethez a sebesültek javára beküldött adományok: Havranek Józsefné könyveket, sebkötőket. Wratin Terézia tégést. Bauer Ferencz tégést. Somogyi Emilia sebkötőket, tégést. Özv. Hanelné 18 felkendő, 3 inget, 2 lábravalót, sebkötőket. Neumann Sándorné Polgárdírol ruhaneműt, wattát, sebkötőket, szivart, befőzöttet, könyveket ujságokat. Pénzadományok: Zalay, Alajos 5 fr. Előbbi kimutatás szerint 126 fr. Összesen 131 fr. Az itt keresztül utazott sebesültek élelmezésére 28 fr. Maradt 103 fr., mely összeget a sebesültek javára az illetékes helyre Budapestre átküldtem — Szügyöny-Marich Lászlóné.

— A helybeli 65-dik honvéd-zászlóalj mely eddig Eszéken tartózkodott e hó 30-án hajnali 2 órakor külön vonattal városunkba visszaérkezett.

— A kir. tanfelügyelő ur előterjesztése folytán a mozgósított tanítókra nézve a m. kir. vallás- és közoktatási miniszter azon rendeletet adta ki, hogy azok ugyanazon ellátásban részesüljenek a mozgósítás tartama alatt, mint a többi állami tisztviselők — tanítói állásukat tekintve. Ez mindenestre szép intézkedés s tanítóinkra nézve igen előnyös.

— A Jellasi-czred harczterén volt katonáinak, e megye s város fainak, mind Boszniából, mind Hercegovinából való haza jövetelét naponként várjuk. Hogy mikor érkeznek meg, bizonyosan nem tudni, de uton vannak. Az ezredparancsnokságnál novemb. 4-6-ára várják megérkezettüket. Egyesek már jöttek haza.

† Halálozás. Oliva József nyugalmazott tisztartó, f. hó 24-én reggeli 8 órakor, életének 84-ik évében, a halotti szentsegek ájtatos felvétele után, végelgyengülés következtében meghalt. A boldogultnak hielt tetemei szombaton, f. hó 26-dikán, d. e. 9 órakor, a kálozi sírkertben örök nyugalomra tetették. Az engesztelő szt. misédőzött szintén az nap mutattatott be az urnak. Béke poraira!

— A postautalványok díjainak megváltoztatását a közönséges postahivataloknál egy utalványra feladható összegnek felemelését a belföldi forgalomban a kereskedelemügyi miniszterium a következőkben rendelte el: I. A belföldön (ide értve az osztrák postaigazgatás területét is) váltott postautalványok számára 1870. évi május hó 1-jén életbe lépett tarifa, 1878. évi november hó 1-től kezdve megszűnik és helyébe lép a következő új tarifa: 5 frtig terjedő összegért 5 kr., 5 frton felül 50 frtig 10 kr., 50 frttól 150 frtig 20 kr., 150 frttól 300 frtig 30 kr., 300 frttól 500 frtig 50 kr., 500 frttól 1000 frtig 1 fr. 1000 frttól 2000 frtig 1 fr. 50 kr., 2000 frttól 3000 frtig 2 fr., 3000 frttól 4000 frtig 2 fr. 50 kr., 4000 frttól 5000 frtig 3 fr. — II. A közönséges (nem kincstárilag

kezelt) postahivataloknál egy utalványra feladható vagy kifizethető összeg ugyan e naptól kezdve 100 frttól 150 frtra felemeltetik. A kincstárilag kezelt postahivatalok, az egymás közt váltott forgalomban, egy postautalványon 1000 frtot, — és ha az utalvány Budapestre vagy Bécsbe szól, 5000 frtot is vehetnek föl. — III. A táviratilag egy utalványra utalványozható összeg a közönséges postahivataloknál feladott vagy kifizetendő utalványokra nézve szintén 150 frtra emeltetik fel, ellenben a kincstárilag kezelt postahivatalok közti forgalomban 500 fittal megmarad. — IV. A most használatban levő postautalványi úrlapok elfogytával új alvú úrlapok fognak kiadatt, melyek levéljeggyel ellátva nincsenek és minden postahivatalnál darabja 1/2 krajczárért kapható lesz. Egyebekben a fennálló szabályok változatlanul maradnak.

— Városunkban egy állatsereglet-tulajdonos jelent meg s telepedett le a vásártéren sok és különféle állatokkal bir, köztük szép oroszállal is. — Erdemes megtekinteni.

— A jegyzői nyugdíj-alapra a megyei községi jegyzők nagyon gyéren fizetnek s jelenleg e fontos alapra igen kevés folyt be és pedig azok részéről, kiket az ügy leginkább érdekelne. A községek fizetik a reájuk eső nyugdíj-adót, a jegyzők közül eddig alig néhány fizetett.

— A jövő évi kiállítás helyiségei tervezát, a mint azok kellőleg összeállítva lesznek, lapunkhoz csatolva melléklet gyanánt közölni fogjuk.

— A helybeli Vörösmarty-kör decz. hó 1-jén, mint Vörösmarty születési napja évfordulóján felolvasási ünnepélyt rendezend.

— Katonai túlkapas. E hó 28-án éjjel Bóti korcsmájában szolgáló mulatság volt, hol a bakák mulatoztak is; egy örmester különösen káromkodott, a korcsmárosné bántalmazta s magas rangját mutogatta; miert az ott levő F.F. rendőrbiztos által rendre utasított, ekkor az örmester felvedve a rendőrség közege iránt tartozó illemet a rendőrbiztos mellbe lökte, sőt az épen arra menő katonai patrol által letartóztatva, a patrol utasítá, hogy a rendbiztos saját felelősségére a kaszárnnyába kísérje. A rendbiztos a patrolvezetőnek kijelenté, hogy menni nem fog, s csak erőszakkal enged; erre a patrol erősítést küldött s így a rendbiztos — minden szabályok lábbal taposásával, mint polgári egyént — a kaszárnnyába kísérték. Ez esetet hallva városunk derék polgármestere azonnal meg az éjjel a kaszárnnyába ment s felhívására a rendbiztos eleresztetett. Bizony ez botrányos eset, midőn a rendőrség közege egy henczegő örmester által, mikor az épen a rendet fenntartani akarja hivatalos eljárásában nemcsak akadályoztatik, de beakiséretetik és pedig nem illetékes foruma, hanem a katonaság elé.

Reméljük a polgári hatóság ily durva megsértéséért a katonai hatóság fényes elégtételt fog adni s a henczegő örmestert megfenyíteli.

— A legközelebbi boszniai és hercegovinai harczokban elesett katonák hátrahagyott szegény családai részére a helybeli Jellasi-czred V-ik kiegészítő százada maga körében gyűjtést eszközölven, a derék katonák közt befolyt 2 frt. 37 kr. Tolnai tiszthelyettes a megyei alispán urnak adta át rendeltetési helyére leendő eljuttatás végett.

— Figyelmeztetés. Volt szerencsénk több szakértő társaságában megtekinteni Majláth János fényképésznink műtermét s a tableauiban szerepelt kicsinyek valamint a szerepelt nagyok arczképeit megtekinteni. A képek tisztaság s élesség tekintetében semmi kívánni valót sem hagynak fenn, s oly műizléssel vannak készítve, hogy az elismerést lehetlen megtagadni. A ki meg akar győződni, tekintse meg a barátok épülete sarkáni kirakatot.

— Időjárásunk elég furcsa, sőt a ritkább közé tartozik. Október hó 28-án délelőtt igen meleg idő volt, délután pedig erős zápor esett égzörgés és villámlások mellett. Bizony a furcsaságok közé tartozik az ily eset.

— Marossy Lajos tánczmester megérkezett városunkban s a tánczoktatásait megkezdendi. Azok, kik ez idényben a táncz-tanításban résztvenni óhajtanak, forduljanak hozzá, szarka-utca, Farkas féle házban lakik. A táncz-tanítás novemb. 4-től megkezdődik a szent-István-utczában levő volt Oszovszky-féle házban.

— Öngyilkosság. Csákerény községben e hó 25-én reggeli 4—5 óra közt Gutika János odaváló érdökerülő magát saját fegyverével mellbe lötte s mire segély érkezett megis halt. E öngyilkosságot már régebben szándékozott végrehajtani, melyre hogy mi vitte ismeretlen.

— Követeink közül a képviselőház bizottságaiba több fog beválasztatni, így az egyesült ellenzék részéről az V-ik bíráló bizottságba Juraszék Ferencz; a szélső baloldal részéről a IX-ik bíráló bizottságba Sárközy Aurel jeleltetett ki.

— A jövő évi kiállítás bizottsági tagjaink névsora csinos kiállításban megjelent. Ebben az összes csoportok tagjainak, a bizottság bel- és kültagjainak névsora benne van. Minden tag számára e füzetke megküldetik.

— Az új bor áldozatai. Balinkán e hó 17-én Frauenberger Márton azon szándékkal, hogy csutoráját új borral megtölti pinczéjébe bement, azonban sokáig jövéni ki, vele levő nővére a kocsirol leszállva szinte utána ment. Egyik szőlőszomszédnak feltűnt az, hogy a kocsi s lovak oly sokáig magányosan állnak egy más társával utánuk ment s őket a szénsávtól megfojtva egymás mellett fekvő holtan találták.

— Öngyilkosság. Csákváron e hó 24. és 25-iki közti éjjel Németh Gulyás Istvánné szül. Vajki Éva a szomszédház udvarán levő kutba ugrott s abból halva huzatott ki. Öngyilkossága okálul agybetegsége állították.

— Ki az elnök? Az egyesült ellenzék mindent megmozgatott, hogy a maga jelöltjeit emelje az elnöki székbe; de a kormány-párt győzött. — 77 szótöbbséggel elnökké Ghiczey Kálmán, a veterán, — alelnökké Várady Gábor és Kemény Gábor lettek nagy szótöbbséggel.

— A négy magyar szépség. Egy élelmes francia — mint már egyszer említettük — azon gondolatra jött, hogy a világ szépeiből albumot állít össze. — Nálunk Pulszky Ferencnek jutott a feladat, hogy a haza szépeit s legszebbjeit összeszedje, s becsomagolva Párisba küldje, a hol jury ült össze, mely megállapította, hogy kiknek ítélje oda Páris aranyalmáját. Több ezer fénykép küldetett be; de a párisi jury csak négy magyar szépséget vett fel az albumba. Ezen ítélet után egyik legszebb nő Magyarországon Andrássy Ilona gróf kisasszony a külügyi miniszter leánya, a ki testi kelmei mellett szellemi is, minden művelt nyelv mellett tótul is beszél s zongoraművész. — Inkey Paulina báró kisasszony világhírű szépség, a kinek arczépe, mint Lydia, a világ minden részében ismeretes s Amerikából s Ausztráliából folytonosan új meg új megrendelések érkeznek. — Pejacsevics Eleonora grófnő, valódi magyar szépségjelleg. 1870-ben ment férjhez s nagy utazást tett. Nizza, Biarritz s több nagy városokban csak így nevezték: „la belle Hongroise“ (a szép magyar nő). — Barthodaiszky Matild urhölgy, egy alföldi polgárbirtokos leánya. Ez azon nevezetes hölgy, a ki egykor Budapesten egy jótékonyági bazárban árusnő lévén M. ur kérdésére, „hogy egy csók?“ Csókját 1000 frtra tartotta. Az 1000 frt. lefiztetett, a csók megadatott. — Különböztetett, hogy őt magyar szépségnek ítélték oda az aranyalma és pedig első helyen egy budapesti házmeester leányának, de azt kímélet és kedvezésből nem lehetett ezen magasrangú csoportjába felvenni, mert ha csodaszépséggel áldotta is meg az anystermészet; de egy bélyege van, az — hogy házmeester leánya. Mikor dölnék már le a választófalak, melylyel annyira elkülönzik az embereket, hogy még szépnek sem szabad lenni a szegénynek?

— Ujmódi orvos. A napokban mintegy 35 éves uri ember állított be Budán a Klugmann-házba s azt kérdezte a házmeesternétől, hogy ki a beteg s ezzel bement a betegnek mondott Kosnig Anna kőműves-palárnéhoz. Mint orvos jelentette be magát azzal, hogy a Ganz vasöntődjéből egy szőke nő küldte őt. Miután a beteget pontosan megvizsgálta, valami folyadékot töltött egy üvegbe, meghagyta a betegnek, hogy testét azzal szorgalmasan dörzsölje s 2 frtót kérvén díjúl, távozott. Ilyen gyógyítást tett több helyen is pár forintért s maig sem tudják, hogy ki volt az a hirneves doctor, a ki cukrovizvel gyógyít.

— Mire viszi az embert a gög és meg-gondolatlanság. — A domonyi bírónál egy bognárlegény dolgozott s midőn a bíró a bognárlegényt egy reggel részeg állapotban találta, kötelet kapott fel s elkezdte azzal ütöni-vern. A legény dühbe jött, vasvillát ragadott, mit a bíró kicsavarván kezéből elkezdte szörnyen verni, azután pedig szolgái által a falu börtönébe kísértetni. — A legény erre követ akart felkapni; de a bíró megelőzte s a kezében levő revolverrel halántékra lötte, mire a szerencsétlen félóra kioldás után meghalt. Ez a hír felbőszítette a falut s bíró urannak illani kellett, hogy szét ne tépjék s feljelentette magát a gödöllői csendőrbiztosnál. Ez esemény nagy izgatottságot idézett elő a fővárosban is, mert a bíró Segesváry gazdag, előkelő fővárosi polgár s az újvilág-utczai „arany sas“ tulajdonosa. Most a Fortuna-épületben gondolkodik a sors változandóságáról s hihetlenség bántja, hogy valaha revolvert vett kezébe. Késő bánat...

— Kötvetések. A francia köztársaság elnöke több hazánkfiát tüntette ki a párisi világiállításon szerzett érdemeikért. Így gróf Szapáry Gyula a francia becsületrend nagy tisztikeresztjét, Harkányi Frigyes ezen rend középkeresztjét, Munkácsi Mihály a rend tisztikeresztjét nyerte. A becsületrend lovagkeresztjét többen nyerték s ezek között Pekár Imre, volt debreczeni gőzmalom művezető, dr. Roditzky Jenő m. óvári gazd. tanár stb.

— Ötven forint egy házi-sipkaért. N. Károlyban érdekes árverés volt a napokban. Nem házat, sem szőlőt, csak egy házi-sipkát kótya-vetyélték. A dobót nem a városi hajdu, hanem egy szép kisasszony verte.

Ugyanis Csánády Lujza k. a., a város egyik legkedvesebb és legnépszerűbb fiatal hölgye, Péchy Jenő orsz. képviselő unokatestvére, készítetett egy gyönggyel kivartott finom házi-sipkát s azt a Boszniában sebesült harcosok családjai javára licitációra bocsátotta. Sok vevő akadt. Öt forintot kiáltották ki, egyik fiatal ember a másik után ígért többet, míg végre 50 frton elkelt. A sipkát készítője maga adta át a szerencsés fiatal embernek, Papp Sándor városi főkapitánynak pedig az 50 forintot.

— Nincs semmi kölcsönösség. A bécsi tanintézetekben majd minden képzelhető nyelvet tanítanak, csak a magyart mellőzik, mintha az nem is léteznék. Most valami Heyda Gusztáv mérnök felszólal ezen hanyagság s vizzásság ellen. Figyelmezteti az illetőket, hogy a magyar közlekedési intézeteknél hivatalos nyelv a magyar s a bécsi tanintézetek növendékeinek nem nyújtatik alkalom, hogy jövő pályájukra a magyar nyelvet elsajátíthatnák, hanem magántanítót kell fizetniök. Bezzeg tömök nálunk a német nyelvet s jaj annak, a ki úgy nem beszél mint a víz.

— Mérges golyó. A pozsonyi katonai kórházban a napokban egy Perdics Jakab nevű horvát katona halt meg. Bonczolás alkalmával az orvos golyót vett ki testéből, melyre darabka fa volt ragasztva és az mérgező volt. A barbarismusként ezt a nemet is igénybe veszik a bosnyákok. Nagy pompával temették el, a növegyet Rohan hercegnő vezetése alatt s a tisztikar kíséerte.

— Mire nem jut idő és pénz. A londoni kristály-palotában a napokban macska-kiállítás volt, melyen 223 macska tündökölt. Valami Weighmann urhölgy macskája nyerte el a díjt.

— Új orosz kölcsön érdekében jár-kel most Európa pénzpiacain Greigh orosz pénzügyér. Berlinben még csak hitegettek Greigh urat, de Párisban Rothschild kerek kimondta előtte — egy autocrata Oroszország töle pénzt ugyan nem kap.

— Mithad pasát Kréta szigetén nagy ünnepélyességgel és szívesen fogadták. Midőn a Mukadimel-Heir államhagyó megjelent a láthatáron, Achmed Muktar gázi, a császári biztos, a hatóságok és nagy néptömeg élén a partra sietett, a népszerű államférfiut üdvözölni. A krétaiak azon óhajuknak adnak kifejezést, vajha a szultán Muktar helyébe Mithadot nevezné ki Kréta kormányzójává.

— Hadzsi Lója. A „Grazer Tagespost“ egy magánlevelet közöl Szerajevóból, mely konstatálja, hogy Hadzsi Lója nem fog sem föbe lövetni, sem felakasztani, miután semmiféle kegyetlenséget nem lehet rábizonyítani. Szerajevói keresztények kegyelmi kérvényt is nyújtottak be, miután Hadzsi Lója erélye által megakadályozott egy keresztény-mészárlást az osztrák-magyar csapatok bevonulása előtt. Hadzsi Lója különben okvetlenül belehal lábsebébe, mivel a baj nagyon veszedelmes fordulatot vett és most a fölkelővezér tiltakozik lába amputálása ellen.

— Konstantinápoly, okt. 25. Itt kétségen fölött álló ténynek tartják, hogy Kelet-Ruméliában mutatkozó mozgalmat, mely ennek Bulgáriával való egyesítését veszi célba, Muszkaország szítja. A szultán erre a nagyhatalmak figyelmét fogja felhívni és e tekintetben sajátkezi levelet intézett Ferencz József ausztriai császár és magyar királyhoz.

— Mostár, okt. 25. A lakosság minden alkalommal kifejezi örömét, hogy az occupáció befejezetett és a törökök is részt vesznek az öröm kifejezéseiben. Katonánk hangulata kitünő. A városban példás rend uralkodik. Az egész város általában élénk és meglegedett.

### TRÉFA ÉS VALÓ.

A cigány fiu jégcsapot szopogatott. — Mit csinálsz rajkó? — kérde tőle egy arra menő ur. — Eszem is izsom is felelé a rajkó.

Egy paraszt fiu először volt nagyvárosban s midőn meglátta a toronyt azt kérdezte apjától, hogy miért van a toronyknak mind a négy oldalán óra?

— De ostoba vagy édes fiam! — világoztá az apa — hát azért van, hogy ha teszem az órát nézem, hogy hány óra s te is akrnárd nézni: hát hova néznél, ha csak egy oldalán volna óra?

A fővárosi bizottsági ülésben szóba jövé a mozgósított ügye, egy bizottsági tag azt az indítványt tette, hogy minden templomban a lelkesek predikáljanak. — Helyes — jegyzé meg egy tag — akkor a kéregető-ivekkel a templom elé megyünk, mert ott több ember lesz, mint beán.

Egy utrakészülő fiatal embernek ilyen tanácsot adott az atya. — Légy udvarias a hölgyek; de ne az udvarias hölgyek iránt.

— Mit gondolsz, Mostárból lehet Fejérvárra telegrafirozni?

— Épen most kaptam Mostárból táviratot, melyben azon panaszkodnak, hogy tíz nap óta nem lehet telegrafirozni.

— Mióta tart ennyi kutyát? — kérdeék egy tanártól.  
— Mióta az embereket ismerni tanul-tam — felelé.

### Gabona-ár október 26-án.

100 kilogramm	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza . . . . .	7 80	7 50	7	—
Kétszeres . . . . .	6 40	6 30	6	20
Rozs . . . . .	5 70	5 60	5	50
Arpa . . . . .	5 50	5 20	4	70
Zab . . . . .	5 40	5 30	5	20
Kukorica . . . . .	5 50	5 40	5	30

Felelős szerkesztő: Boross Mihály.

## Nyiltér.

A „DARÁZS“ mult hó valamely megjelent számában reám vonatkozólag, egy gyarol, minden satyrikus jelleget nélkülöző faragatlan üres közlemény jelent meg. Nem is méltatnám válasza az ily gyalázatos kifejezést, ha ez egész merészséggel nem lett volna egyenesen reám czélozva, annak daczára, hogy én a jelzett napon üzletben sem voltam. Így hát a három lágy tojással történt tévedés engemet nem illet, de azért nem kevésbbé tartom kötelességemnek pinczértársaimat igazolni, miszerint kijelentem, hogy a Stignitz kávéház összes szolgálói érték a magyart, érték a németet, de a tótot nem hála Istennek. Mi pedig magamat illet, nem vagyok keverék, de oly valami sem vagyok ám, mint azon közölny magasztos írója.

Székesfejérvárott, 1878. okt. 27.

Sándor,  
főpinczér a Stignitz kávéházba.

## Hirdetések.

### Üzlet változás.

## MICHITSCH M. P.

SZÉKESFEJÉRVÁROTT.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tudomására juttatni, — hogy füzkereskedésemet a kaszárnya-utca 9. sz. t. Bóné ur házában, a kettős mézárzék átellenében f. é. mindszentek napjától kezdve helyeztem át; nem mulasztatom el ez alkalommal a nagyérdemű közönségnek eddigi pártfogásáért, melyben részestett hálás köszönetemet nyilvánítani, s kérvén az új helyiségemben is igen becses bizalmukkal továbbra is támogatni; — egyszersmind bátor vagyok ujonnan dusan felszerelt füzkereskedésemet s nagymennyiségben levő mindennemű új déli gyümölcsök, tengeri halak, legkitünőbb sajtnevek, valódi jamaikai rum, legfinomabb tea, czukor, kávé, veszt-faljai sódar, nemkülönbön legizletesebb csemege ételeket és italokat legmelegebben ajánlani és biztosítom a pontos és legjutányosabb kiszolgáltatást.

## Mindzok,

kik közzvény, csúz és az ezen bajokból eredő benuásokban stb-ben szenvednek,



MOESSINGER L. G.

urhoz Frankfurtban a Majna mellett.

Ennek gyógymódja által magában az utóbbi hónapban is sok százan szabadultak meg nyavalyáiktól tökéletesen. s Moessinger ur a gyógymód előtt, mely mellesleg mondva nem is valami nagy pénzbeli áldozatokat igényel. — mindenkinek megengedi, hogy eredményei felől felvilágosításokat szerezzen, mi czéüből egy tőle, vagy ezen lap kiadó-hivatala által ingyen megszereshető rőpiratban nagyszámu mindenzent meggyógyult egyének címét közli.

A kezelés mint felettébb ésszerű bizonyult be. — Moessinger ur voltaképen a betegőt csak a baj és annak előre haladottsága rövid leírását kívánja s azzal ő a betegőt közli megszabott rendeleteit. — Magyarul is levelz.

## BIKKFA- és SZILFA-DESZKÁK

szükségeltetnek  
Kühne Ede  
gazdasági gépgyárban  
MOSONYBAN.  
A fa szélessége és vastagsága az ajánlatnál kívántatik.

## Öntött vaskályhák

nagy választékban  
méltányos áron  
kaphatók  
lfj. Námesy Ferencz  
vaskereskedésében,  
buza-piacz. csatornapart.

Finom és válogatott Ranett, Pogácsa vagy Maschankermalmának 100-a kapható franco-szállítással és csomagolással 1 frt. 60 kr-ért.

Szt.-Gothardon (Vasmegeye) Grau Camillo.

Nyujtsd a szerencsének kezéd!  
375,000 állami mark  
vagy  
218,000 o. é. frt.  
főnyereményt

nyujt a legújabb nagy pénz kisorsolás, mely a magas kormány által engedélyezve és biztosítva van.  
Az új terv előnyös beosztása akként van, hogy kevés hónap alatt 7 kisorsolásban 42600 nyereménynek bizonyosan ki kell jönni, s e között a 375,000 mark, vagy 218,750 forintos nyeremény is; továbbá:

1 Nyeremény	Mark	250,000,
1	"	125,000,
1	"	80,000,
1	"	60,000,
1	"	50,000,
1	"	40,000,
1	"	36,000,
3	"	30,000,
1	"	25,000,
6	"	20,000,
6	"	15,000,
1	"	12,000,
24	"	10,000,
2	"	8000,
31	"	5000,
61	"	4000,
304	"	2000,
502	"	1000,
621	"	500,
675	"	250,
22850	"	138,
stb	stb.	stb.

A huzás hivatalos napjai már rendszeresen megállapítva lettek.

Ezen nyéremény-huzáshoz sorsjegyek kaphatók és pedig:  
1 egész ered. sorsjegy csak . . . 6 M. 3 1/2 frt.  
1 fél " " " . . . 3 M. 2 3/4 frt.  
1 negyed " " " . . . 1 1/2 M. 90 kr.

Minden hozzáuk böküldött megbízások postaküldéssel, utalványozással, vagy anvéttel a legnagyobb pontossággal lesznek elintézve és minden megrendelt állampapírtól ellátott eredeti sorsjegyet tölem kapja meg.

A megrendelésekhez rendszeren egy hivatalos jätéktervel szolgálunk égy ugyan minden huzás után a huzási-lajstromot kértlenül bérmentve megküldjük.

A nyéremények kifizetése azonnal az állam felelőssége mellett akár postailag, vagy számos összekötötteséink miatt általunk Osztrák Magyarország bármely nagyobb piacán is eszközölhetők.

Válalatunkat mindig szerencse kísérte, — számtalanszor lőnek különféle főnyéremények az általunk eladottakból kihozva.

Egy ilyen a legszolidabb alapon nyugvó vállalatot az ember mindig a tömeges pártfogás reményében nyit meg, kérjük tehát, hogy a megbízásoknak mindenképp eleget tessünk, azokat mindenesetre november hó 15-ig beküldeni sziveskedjenek.

Kaufmann és Simon,  
bank- és váltó-üzlete  
HAMBURG-BAN.

Vesz és elad mindenféle államkötvényeket, vasuti részvényeket, kölcsönjegyeket stb.

U. i. Üzletünk iránti szives bizalmat megköszönve, azt a jövőben is iparkodni fogunk megelégedésre kiérdemelni. Fentebbi.

S

A vá

Egy évre  
Fő évre  
Negyed é  
Bér

KIÁ

A szél  
állítás vég  
tartott üle  
gróf Zichy  
a mult ilet

Ezután  
kalommal  
alakuló ü  
iroda, pén  
kévé Ledé  
Rezsó lett  
ság megál  
rend a vel

Az el  
hajtó bizo  
vén, némi  
delmében  
számunkba

Jelent  
tésére néz  
kárta meg  
a keresked  
mellé segé  
Izidor, k  
dött eddig  
titkár rész  
időre 100  
november  
a titkári h  
szére havó

Bemut  
jesztvénye  
kesztett s  
felhívás el  
vastatván,  
csoportnak  
matva szé

SZÉPI

T

Néma k  
Ért gyű  
S a főv  
A levé  
Omló k  
Harmatg

Itt a hel  
Nyugoda  
Itt a hel  
A bánat  
A halál  
A hábor

Oh mi s  
Feltalált  
Oh mi h  
A ki gy  
Nyugoda  
Enyheta

En is ol  
Széjjel h  
S fáradt  
Szerettei  
Ugy ére  
Jobb len

Szép az  
Oh de a  
Lenn a s  
A hideg  
Ott nyug  
A — nem